

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

1 DECEMBRIE
1918

«Unire-n cuget și-n simțiri»

1 DECEMBRIE
1978

Zile istorice

Sint atât de aproape în timp și, mai ales, atât de aproape de sufletul și conștiința noastră ideile înălțătoare cuprinse în ample expuneri făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Naționale și Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, sesiune consacrată aniversării a 60 de ani de la formarea statului național unitar român.

În viața unui popor sint momente cînd sărbătorindu-și istoria, face istorie. Un asemenea moment l-a trăit, ieri, întreaga Românie, toți fiii săi, fără deosebire de naționalitate. Evocarea emoționantă a actului istoric al Unirii de la 1 decembrie 1918, a faptelor de jertfă și luptă, de gînd și visare care l-au premers, precum și a împlinirii lor ce l-au urmat, edificat fiind de popor, sub conducerea partidului comunist, se va încrusta în memoria timpului ca un veritabil document al demnității și conștiinței naționale, va da seamă viitorului de ceea ce trăia și gîndea țara într-un an în care, sărbătorindu-și istoria trecută, se sărbătorea pe sine, cea prezentă, și sărbătorea certitudinea construcției socialiste și certitudinile viitorului comunist aflate în mișcare și gîndirea creatoare ale poporului.

Încununare semnificativă și sublimă a unor zile de angajare a conștiințelor și de sărbătorirea unitate, aniversarea a șase decenii de la Unire se adaugă, firesc, viului și responsabilului dialog dintre partid și popor, dintre secretarul general al partidului, președintele României, și națiunea care l-a investit cu unanimitate încredere a fiilor ei, cu omenească sa dragoste, cu speranța și convingerea că, sub conducerea sa fermă și clarvăzătoare, ziua de azi și ziua de mâine nu vor fi tulburate în libertatea și suveranitatea lor.

În aceste zile, la cererea reprezentanților clasei muncitoare și țărănilor, ai comenșilor de artă, ai celor chemați să fie scut de nădejde cuceririlor revoluționare ale poporului, președintele României a înfățișat practic întregii țări, cu claritate și profunzime, activitatea și semnificativele activități delegațiilor române la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care a avut loc la Moscova.

Încă o dată, din acest dialog — purtat cu multă răspundere față de destinele poporului român și, totodată, față de destinele umanității, ale progresului, civilizației și păcii lumii — oamenii muncii de la orașe și sate au luat act, cu cetățenească mîndrie, de consecvența, principialitatea, spiritul rațional și constructiv al politicii partidului și statului nostru în problemele majore cu care este confruntată omenirea, de fermitatea comunistă cu care sint slujite interesele și aspirațiile fundamentale ale tuturor cetățenilor patriei, de deosebită de naționalitate, idealurile suveranității naționale, cauza socialismului, colaborării și păcii în întreaga lume, idei magistral prezentate și în ampla analiză a situației internaționale cuprinsă în expunerea la sesiunea solemnă, în vibratul și profundul apel adresat lumii întregi pentru a se angaja în realizarea unui climat de pace și încredere reciprocă, propice punerii în valoare a nemăsuratelor energii ale umanității.

Încă o dată poporul și-a evocat pentru sine și pentru viitorime, temeiurile care îi dau dreptul la o existență demnă, la un meritaș prestigiu în conștiința lumii. Cu profundă satisfacție oamenii țării și-au declarat acordul cu poziția adoptată de delegația română, cu Declarația statelor participante la Tratatul de la Varșovia și, în mod deosebit, în ea, adoptate cu acest prilej, Declarația care corespunde pe deplin situației internaționale actuale, la a cărei elaborare și-a adus o contribuție activă partidul nostru.

Hotărîrea Plenarei Comitetului Central al partidului exprimă deplina aprobare și o înaltă apreciere față de activitatea secretarului general al partidului, președintele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a delegației României la Consfătuirea de la Moscova, dă glas acordului

Luceafărul

Continuare în pag. a 6-a



„Aniversarea a șase decenii de la înfăptuirea statului național unitar român ne oferă prilejul de a afirma cu toată satisfacția și mîndria patriotică, că idealurile revoluționare pentru care s-au jertfit înaintașii noștri, pentru care s-au jertfit socialiștii, comuniștii, pentru care au căzut muncitori, țărani, intelectuali, pentru care poporul nostru a dat un mare tribut de sine, se înfăptuiesc, sub conducerea Partidului Comunist Român, care asigură avîntul neîntreput al forțelor de producție, al dezvoltării economico-sociale, ridicarea gradului de civilizație, a nivelului de trai al poporului nostru, afirmarea cu deplină putere a principiilor socialismului, ale umanismului revoluționar”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Nobila idee a păcii

Că a fiu de militar, m-am jucat întreaga copilărie de-a armata, de-a soldații, de-a războiul. Desăsurările de trupe, învălurile, asalturile mi-au părut multă vreme adevărate meleze, fără a bărbatului ce visam să fiu. Năvitate copilărească hrănită de lectura epopelor homerice, de romanele eroice cu panăse, cuvinte grandilocvente, asalturi și alte cutuzanțe.

Adolescența, deschiderea ochilor pe realitățile crude ale războiului, șirul de imagini ale suferințelor pricinuite de revărsarea universală de ură și orbire ca și deschiderea ochilor minții de concepția marxistă privitoare la pace și război, m-au trecut definitiv în tabăra celor ce iubesc cu pasivitate pacea și visează la creație, la civilizație, la emanciparea omului.

Mircea Horia Simionescu

Continuare în pag. a 6-a

Vocea țării

S e spune că în lume cuvîntul are semnificația lui, are mesaj spre om, spre inima lumii. Se spune că, de asemenea, cuvîntul are ecou, strîmtește vibrații și atitudini, voință și crez. Cuvîntul — principialul mijloc de înțelegere între oameni —, însoțit de fapte, dă glas dorinței de împlinire, de viață lungă și fericită. Cuvîntul și fapta pot aduce, dacă devin un singur crez, o singură voință — pacea, înțelegerea între oameni.

Cuvinte simple, dar cu adînci rezonanțe, rostite cu gîndul curat și curaj

Horvath Dezideriu

Continuare în pag. a 6-a

Încredere în rațiune

În prețuia sărbătoririi Unirii, președintele Nicolae Ceaușescu ne-a adresat cel mai înalt mesaj de pace, de respect pentru independența și suveranitatea popoarelor, de încredere în rațiunea și în demnitatea umană. Acesta este de fapt mesajul pe care România — în ora cînd, muncind în liniște și clarviziune, aniversază împlinirea a șaiszeci de ani de la realizarea idealului național, și cînd, o lume sfîșiată cum este cea de astăzi, are nevoie vitală, ca de rare ori în întreaga sa istorie, de liniște și clarviziune — îl adresează lumii întregi. Analizînd situația internațională actuală și constatînd că nu sint nece-

Radu Petrescu

Continuare în pag. a 6-a

Telegramă

Comitetului Central
al Partidului Comunist
Român, tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

Mult stimat și iubite
tovarășe NICOLAE CEAUȘESCU,

Scriitorii din țara noastră, fără deosebire de naționalitate și aparținînd tuturor generațiilor, au luat cunoștință cu profundă satisfacție de poziția revoluționar-patriotică adoptată de delegația țării noastre, condusă de dumneavoastră, la recenta consfătuire a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia. Cu legitimă mîndrie am constatat că Declarația comună a țărilor participante la consfătuire reflectă multe dintre principiile care călăuzesc activitatea internă și internațională a partidului și statului nostru, principii la a căror elaborare ați adus o strălucită contribuție.

Am aflat totodată, din comunicatul ședinței din 24 noiembrie a.c. a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., că delegația noastră nu și-a dat acordul în legătură cu unele probleme militare ale Tratatului de la Varșovia. Exprimăm și pe această cale deplină

UNIUNEA SCRITORILOR
DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Continuare în pag. a 6-a

O Horă

Frații mei din România, strîniți ca frunzele pe ram, pentru care scriu cuvîntul cel mai sfînt din cite am, frații mei de toată ziua, frații mei de viitor, luminați de steagul roșu și de steagul tricolor, frații mei de omenie, tineri și bătrîni și buni, ale căror munci rostire-s trudei mele-n zori de luni, frații mei frumoși și harnici ca albinele din stup, în a căror veșnicie steaua vreau să mi-o intrup, frații mei de ieri și astăzi între care eu exist după chipul și simțirea scris-n codex comunist, frații mei, mîrire vouă, peste miile de ani, înflorînd grădina țării, frați români, maghiari, germani.

Petru Anghel

Marele act al istoriei

Ziua de 1 Decembrie este înscrisă cu litere de foc în conștiința națiunii, alături de celelalte zile mari ale ei: 24 Ianuarie, 9 Mai și îndeosebi 23 August. Au trecut 60 de ani, dar rezonanța actului istoric vibrează cu egală intensitate în inima și mintea românilor. Acela zi de 1 Decembrie n-a fost un dar sau o concesie a unora dintre marile puteri și nici un act de conjunctură, ci împlinirea legicii a unui proces secular și al unor năzuințe milenare.

Putine popoare ale lumii au dus cu ele, în cursul istoriei lor, un atât de intens simțămînt de unitate cum au făcut-o românii. Putine limbi au asigurat în așa măsură permanența și deplina posibilitate de comunicare între fiii aceluiași popor, împărțit prin vicisitudinile istoriei în țări diferite, cum a făcut-o limba română. Lipsită de dialecte, extraordinar de unitară, această limbă a dat purtătorilor ei conștiința originii comune și a frăției lor. Cărțile românilor n-au fost, încă din secolul al XVI-lea, cărți ce se adresau numai uneia sau alteia dintre

ramurile neamului românesc, ci cărți care firesc erau scrise în limba tuturor și se adresau tuturor prin conținut și mesaj. Convingerea profundă a originii comune și a frăției românilor a exprimat-o în primele decenii ale secolului al XVII-lea Grigore Ureche, cronicar moldovean care a proclamat energic lozincă: „Noi de la Rim ne tragem” și care a subliniat unitatea locuitorilor țărilor române în ciuda unor granițe despărțitoare. Carpații n-au fost însă niciodată zădărnici, după cum nici Milcovul n-a putut separa pe români. Dimpotrivă, granița acelei vremi era o zonă de contact și de schimb economic și cultural. Tendințele de apropiere, alianță și unenii chiar unire politică nu au fost, de asemenea, întâmplătoare, ci firești, rezultînd din năzuințe profunde și din amintirea Daciei lui Burebista și a lui Decebal și a Daciei romane a lui Traian.

Cînd s-a trecut, sub impulsul transformărilor decisive, în perioada destrămării feudalismului, de la neam la națiune și de la conștiința de neam la conștiința națională, unitatea a devenit ideea-forță a dezvoltării națiunii, ea punîndu-și peecetea pe întreaga evoluție a acesteia. Români au început atunci lupta lor hotărîtoare pentru realizarea statului unitar, independent și modern. Revoluția din 1848 a pus întreaga problemă în fațura noului stat național românesc și totodată a fost preludivul constituirii sale. În 1859, „unirea cea mică” era realizată. Actul ireversibil al Unirii Principatelor a trebuit acceptat de marile puteri și România a devenit o realitate europeană. La mai puțin de două decenii, statul național și-a cucerit apoi independența.

Acestea au fost premisele desăvîrșirii statului național unitar român în hotarele națiunii, proces al cărui moment culminant l-a reprezentat „marea unire” de la 1 Decembrie

Dan Berindei

Continuare în pag. a 10-a

La aniversare

La aniversarea pe care o serbăm în toată țara și pe care români din alte țări o evocă înduioșat și străvechii noștri dor, dorim să punem în evidență, o dată mai

mult, o idee fundamentală, o permanență a întregului mod de a înțelege sensul și importanța evenimentului sărbătorit și anume aceea că marea ideal al unirii și neatinării n-a intrat niciodată în sfera utopiei ideologice și nici în fatalismul mișcărilor politice determinate la nivelul marilor puteri, ci a reprezentat, — în chip activ și combativ, — o luptă conștientă, continuă, multiseclară, ale cărei concluzii istorice, scrise cu singele ostășilor noștri pe cumpurile de luptă, cu truda și elanul oamenilor muncii pe harta țărilor, n-au avut nevoie de buravoință, — ci de simpla recunoaștere politică onestă din partea celorlalte state participante, sau beneficiare, ale ultimelor două războaie mondiale și ale altor capitole din istoria Europei.

O altă idee de bază a sensului înalt al acestei aniversări și care se detașează prin consecvența sa pe un traseu milenar, este participarea întregului popor (adică a românilor din toate provinciile, inclusiv din teritoriile aflate vremelnic sub stăpînire străină), la întregul proces al cuceririi independenței României și la făurirea statului național unitar român după primul război mondial.

După actul memorabil al unirii iscalit cu singele lui Mihai Vodă-Viteazul pe Cîmpia Turzii, a urmat Unirea „principatelor române”, de acum 120 de ani, care reconfirmă o dată mai mult, — și o dată pentru totdeauna, — identitatea etnică a muntenilor și moldovenilor, a „româno-moldo-vlahilor” — ca să folosim expresia aleasă de Dimitrie Cante-

Mihnea Gheorghiu

Continuare în pag. a 8-a

Inimi fierbinți

De-a lungul istoriei sale zbuciumate, Ardealul s-a rămas ca un dulce-amar cîntec de fluiet, transmis din singe în singe, din rod în rod, pînă la noi; cu siguranță, ca un jurămînt pe zeii lui Decebal va hălădui mai departe în timp, va trece în cei ce vin, în cei ce vor veni, în eternitate.

L-a purtat Gelu Românul prin voivodatul lui încercat de vestigii apuse și dragoste de codrii puternicilor zimbrîi.

L-a purtat Iancu de Hunedoara, în lupta și victoria asupra otomanilor, lîngă Sibiu, anticipînd visul Mareșului Mihai, „Domn din mîla lui Dumnezeu al țărilor Românești și al Ardealului”. Cite stele s-au stîns și cite comete și-au întins diafanele fire de lumină peste Alba Iulia?! Pașii lui Mihai în bă-

Letiția Vladislav

Continuare în pag. a 6-a

IN ACEST NUMAR:

- Un vis de șase decenii
- reportaj de Ion Lonșin Popescu
- «La trecutu-ți mare, mare viitor»
- Omagiul poștilor
- Corespondent special pentru Unire

● reportaj de Constantin Stan și Dan Mucenic



● Martori la Unire

● filmul evenimentelor de Mihai Stoian

● G. Călinescu și scriitorii transilvăneni de M. Ungheanu ● Literatură și „unirea cu țara” de Pompiliu Marcea ● Ziarul transilvănean pibeg și triumful Albei Iulii de Ion Clopoșel

● Ecourile actului Unirii în lume

● semnează ● Ion Dodu Bălan și ● D. Ivănescu

S-a născut în tinutul Hălmeagului în prima jumătate a secolului al XVIII-lea, dintr-o familie de țărani. O română de deal, căcată adesea, îl despărta de Vidra și cițiva pași iute făcuți, de Hălmeag, tinut al oailor ce pun cel mai tulburător verde de pe pământ în smaltul vaselor țesute din mîlinile lor crăpate.

Va fi învățat ceva carte în sat, iar suflul și l-a plămădit la auzul povestilor și al baladelor. A urmat, ca și Cipariu, autodidactul, pătmasul dascăl de gramatică, gimnaziul și seminarul teologic la Blaj, și visează la scrierea fierbinte, simplă, a ceea ce vede și simte.

Clătește mult. În odaia sa din casa părintescă lampa se stingea arătată și pînă la ziua, om tare scoliit, trecind într-o zi prin sat — era la hotarul iernatic al toamnei, își amintea perfect, și-un vînt aspru aducea presimțirea unor mari zăpezi — i-a citit dintr-o carte a unui franțuz, Felix Colson, ce zicea tocmai acolo, la Paris, și încă din 1839 că „românii din Transilvania... născuți s-au născuți cu frații lor... Valahia.” Și tot de-acolo auzise că „Transilvania poate da un număr mare de români învățați și distinși, care ar putea aduce mari servicii patriei lor.” Îi vrăjiseră aceste vorbe. Din prima clipă le memorase și ele stăruia, ba încă se și zvîrcoleau în minte, chemîndu-l mereu în fața fiilor de înțelepciune și credință într-un mișcă al luminii.

Nu avusese prea dese prilejuri de a călători, decît în anii de școală. Dar avea mulți prieteni ce-i scriau cu regularitate din Cluj, Arad, Alba-Iulia sau Sibiu. Cel mai mult se aflau însă în Blajul cel din legendă, descript de forga, după o vizită în '902, direct „un colț adesea desolat de Tirnave în care trăia neschimbat secolul al XVIII-lea, epoca Mariei-Tereza, cu tot ce o formase odinioară. Piața largă, austriacă, biserica în stil lezuit cu cele două turnuri în față, clădirile școlare, secl, vechi, pline de mîrcasă călugărească, din umbra ei, castelul unguresc, refăcut în stilul unei epoci mai noi, casele canonicilor, cari, unii cu cartea și cu moșia, ba, chiar, cițiva, și cu cartea și cu moșia, își succedau căsuțele pe străzi înguste, abia pavate. Și, de jur împrejur, emanația țărînimii din această vale, de pe dealurile cu vii, sătenii agăzați și sătenii cari veneau la țară. Totul în surtele clopotelor catedralei și în mormăitul de lecții al ucenicilor și fetelor ucenice venite de pe la sate, și cu ceva hrană în traiste și în legături.” De-acolo, din Blaj, porneau înspre Hălmeagiu numerele ziarului „Unirea”, apărut din 1891, pe care tinărul singuratic și studios le citea fără să sară vreun rîd.

Simțea, înflăcărat de vîrstă și de studiu ales, că este foarte aproape de un moment mare pentru istoria țării, cea din care nu conțenea să desprindă cele mai profunde și exacte sensuri. În lungile serii cînd dorul de știința ce-l învăța să descifreze finisarea devenea a neamului în alungă osteneala de peste zi.

N-avea, însă, cum afla, acolo, în valea Crișului Alb, în chiar ziua de 29 octombrie 1918 cînd la Arad luase filința Consiliului Național Român, consiliu căruiu poporul îi dăruia încrederea și-i conferea răspunderea de a conduce spre împlinire voința firă mîinii țării românilor din Transilvania — unirea cu Țara. Află, însă, despre toate acestea, puține zile mai tîrziu.

El, deci, tinărul ce n-avea alt vic decât acela de-a urma ilustra pildă a învățaților ardeleni, a căror slovă nu înceta s-o lubească: să ajute prin faptă și cuvînt luminarea minților celor din jur, progresul poporului, era un ales, alături de alte milioane, al istoriei: avea să fie contemporan Unirii celei Mari, act pe care-l văzu, din prima clipă, ca inevitabil, răsplată necesară, deschizînd larg vama vederii în viitor a unui popor ce nu și-a dorit, din timpurile toate, decît libertate, unire și dreptate.

Zilele ce-au urmat au fost ale unor febrile pregătiri. Lecturile fură reluate cu sporită atenție. Își însemnă cu grijă tot ce-l putea folosi spre a reuși, apoi, să astearnă, în deplină cunoștință de cauză, descrierea fidelă a unui fără seamăn moment istoric, și asta nu din exterior, la nivelul simplilor forme de desfășurare — oțit de interesantă, dramatică sau plină de dramă — ci arătată a fi — ci la cel al substanței, al miezului fierbinte conținut de eveniment, miez ce ținea de o conștiință a unității neamului nostru ce a înflăcărat din toate timpurile rugățile mîrilor noastre bărbătești pe care și-o așteptau cu drag pronunțată așa frumoasă în Țara Românească, de Cantacuzino Stolnicul, în vesicul al XVII-lea: „Însă românii înțeleg nu numai cețea de aici, ci și din Ardeal, cari încă și mai deosebi sint, și moldovenii... tot unii sint.”

Un tinăr caută, așadar, să zugrăvească în scris acele zile — pline pentru el (desi, firește, nu doar pentru el) de-o neamă de lăstare, dar și de-o furtună fără hotare, nerăbdare, zile ce s-au aplecat din gînduri și acțiuni, din călătorii și, în fine, din participarea la adunarea cea mare a nației române.

Așternute cu emoție și neascunsă sfială, căuțînd să recomună o atmosferă nu dintre cele obișnuite, precum și condițiile ce l-au favorizat declanșarea, rîndurile ce urmează au născut în autorii lor o tensiune de suflet și un entuziasm adimoda celor ale corespondențului special, pe care slova nu a încercat să le suprime.

S-a înfiripat astfel un veritabil jurnal, consemnînd participarea, cu inima și mintea a tineretului însăși la actul unirii, căci al cui corespondent poate fi eroul nostru (pe cit de fictiv, pe atît de posibil ca existența reală — în care, autorii, prinși de elanul scrisului, au ajuns să creadă cu statornicie) decît al vîrstei sale, al vîrstei noastre.

Nu s-a lăsat prea lesne adus între rîndurile așternute, fără să se țină seama, tinărul cronicar. Și asta, pentru că, între ideea ce el și-a existat și conturarea unui profil cit de exact, posibil măcar, așa cum am mai spus, drumul a fost lung. Ne sint martori oamenii cu care am discutat, locurile bătute, sălile de muzeu și arhivele cercetate. Dar, întreg acest parcurs, ne-a oferit succedente de clipe dintre care, acum, cînd ceea ce ne-am propus spre realizare se oferă cititorului ca împlinire, măcar două se cer rememorare.

Una se leagă de imaginea Cimpiei Libertății într-o amidă de toamnă. De lingă monumentul războiului, în fața poartei înaltă, simplă, în fața căreia trel tinere, trel surori, trel provincii (în în mîini trel cununii de laur — în conjurații de 24 de statui ale unor mari bărbăți — entuziaștii, romanticii noștri pașoptiști —, citind textul înscris la baza monumentului): „La 15 mai 1848, pe Cimpul Libertății, reprezentanții poporului român au restit răscădat dorința arzătoare a realizării unității naționale a statului român, visul de aur al unor veacuri de suferință și luptă, prin istorice cuvinte: **Vrem să ne unim cu țara**”, am avut impresia că în fața noastră învie, pentru o clipă numai, marea adunare de acum treisprezece decenii. Printr-o amănît strîns acolo, la-m zărit, cu doplă clăritate, și pe corespondentul special. Și am rămas incredințat că-l vom înfrîni oriunde am merge în Transilvania, oriunde am privi în jur și am gîndi la istorie.

Serind celor de-acasă despre ce-am văzut, cercetați și simțiți (scriam chiar acolo, lingă monument, din departe, cîmpul era privit de vecine clădire a liceului „Jacob Mureșanu”, iar soarele trecut al mîinii dealurilor din jur, cele mai rotunde și mai dragi deauri ale lumii), am semnat, cu creion sigur, în josul rîndurilor: **CORES-PONDENȚI SPECIALI PENTRU UNIRE.**

„Cu voi (...) șeade pe aceeași bancă întreaga națiune română”

„m

corespondent special pentru unire



Pe lespedea Monumentului Unirii de pe Cimpia Libertății din Blaj sint săpate cuvintele: „La 15 mai 1848, pe Cimpia Libertății, reprezentanții poporului român au restit răscădat dorința arzătoare a realizării unității naționale a statului român, visul de aur al unor veacuri de suferință și luptă prin istorice cuvinte: „VREM SĂ NE UNIM CU ȚARA”

«VREM SĂ NE UNIM CU ȚARA»

E greu a-ți alege un punct de început în istoria acestui neam. La ce s-a mî opresc și cu cine să-m încep drumurile mele pentru a fi cuvînt premergătoriu Marii Adunări Naționale? Cu Bălgradul domnului Mihai, cu Horia strivit și reînviat mereu, cu lăncușii ațîi de viu în tinuturile noastre încît se tot adună bătrîni pentru a-și spune ce le-a mai zis asară lăncuș? Răflesc însemnări, ziare, adun note, mărturii despre noi.

Strabon: „Burebista, bărbat get, ajungînd în fruntea neamului său, a început să-i instruiască pe oamenii săi și ațîi de mult l-a ridicat prin exerciții, prin cumpătare și prin ascultarea de poruncit încît în cițiva ani a creat un mare stat.”

Martin Opitz: „Si-ntomac Esperanta și Galia vecină pe cit de puțin ele cu Roma se unesc, pe atît de mult unit e poporul românesc.”

Flavio Biondo: „Valahii pe care i-am cunoscut arată originea lor prin limba cu care se mîndresc ca de o podobă și pe care o proclamă romană.”

„Si mai presus de toate aceste mărturii, cuvintele domnului Mihai, fremătînd de durerea și grija unui român pentru toți românii: „Iar în această toată a mea străduință nici Țara Moldovei nici Ardealul nu mi-au fost mai puțin în grijă decît Muntenia.” Că încă și mai mult decît Muntenia mi-au fost.” (Cuvînte scrise lui Rudolf al II-lea).

Oh, aceste drumuri și jalbe la împăratul I Tot ațîtea doveză ce noi, românii, am cîrșez în ordine și legi, că am căutat în hrisovae argumente existențiale noastre, că înscrisule ne-au dat mereu dreptate. Pe temelurile vechimii noastre înfăptuite în de neagăduite litere ne-am cerut noi drepturile!

Cu 35 de ani în urmă, ilustrați și scumpul nostru bărbat, căuțînd vreme de 11 ani în legi, întocmînd „Memorandumul românilor din Transilvania și Ungaria către Măiestrețea sa Imperială și regală apostolică Franciscus Iosif I”, crezul și mărturia noastră, „expresivna simțămîntelor întregului popor român care în patria comună deopritivă cu celelalte naționalități dorește a trăi liber și fericit bucurîndu-se de toate drepturile” — durată cum își formulau locuitorii comunei Bănișor aderența lor la 10 mai 1894.

Cit de grăbită e istoria și cum soarbe amîi cei de trudă și neodîndă de șnerante și amăgiri! Unsprezece ani vor fi tradit pe literele legilor și pe potrivirea cuvîntelor pentru ca Memorandumul să fie clar în cauze, drept în temeri, lîmpele în vîzget ca legea. Unsprezece ani de înfrîmări și pregătiri. Alăta amar de vreme pentru a găsi momentul ca împăratul să binevedea și să arunca ochii pe drepturile poporului român!

Trebue ca împăratul Franz Iosif să se fi mîrdat foarte, cînd s-a trezit c-o delegație impunătoare de trei sute de oameni la curtea sa de la Viena. Coridoarele palatului erau luminate și noaptea, geamurile erau învîntate cu perdele moi și verzi astfel ca nimic să nu tulbure liniștea mării sale. Poate ca pelerinii români, oameni fără doruri de țări și hotare străine să fi nimerit la schimbul gîzilor uimindu-se de noaptea ce, parcă, se învînta de la înepulii lumii o răzgară austriacă, o oră arădă întregă: „nu e că, învețătorii în rîndul și legăture, vor fi căcat pasnici și sfioși spre a nu produce străluciri. El vor fi trebuit să arate așa cum ni-i înfățișează poza: oameni asezați și blînzi, luminați în chip de lumina cea bună a sufletului. Numai privirile și chiar hotărîrea cu care s-au așezat în

fața aparatului de poză) spun că el au o datorie față de neamul din care se traă și nu vor fi inapoi. Sint aici și Ion Rațiu și Vasile Lucașcu și Iuliu Croianu și Gheorghe Pop de Băsești și Eugen Broie.

Dar Măria-să, împăratul Franz Iosif, nu se pîncepea la numărul. Nici vreme n-avea să zăbovescă să privească pe chipurile celor veniți de departe. Nici nu știa Măria-să, atunci cînd săvîrșit de importante atribuții de suveran a refuzat primirea pelerinilor români, că a pierdut ocazia de a vedea și a auzi un neam întreg. Urechea sa nu era făcută pentru a auzi „blestămății”. Ochii săi nu puteau citi în punctele Memorandumului durerile românilor. Fără măr-ar să deschide, într-un gest de Pilat, l-a trimis la Budapesta.

Drumul spre Viena fusese bătut fără rost. La capotul lui, Măria-să avea de rezolvat urgente treburi de stat, ca și cum problema românilor din Transilvania ar fi fost definitiv pecetluită. Dașartă închipuire! Abia prin refuzul împăratului avea Memorandumul să capele, cu adevărat, înalța sa misie. Nația română avea să se unească în jurul reprezentanților săi cu forța crescîndă. Drumul întoarcerii, un drum de uimiri și spăgire după voia împăratului, avea să se transforme într-un drum al viltorului.

„Astăzi suntem în pozițiile de a da publicității faimosul act de așezare a procoratorului superior de la Cluj prin care sunt acușai și cițaiți înaintea juriiule de la Cluj membrii partidei noastre naționale în număr de 23 și, afară de aceștia, patru bărbăți români care nu face parte din comitet, toți pe motivul că ar fi comis delictul de agitație prin aceea că au răspîndit Memorandumul care ar ataca puterea obligatorie despre unione.” („Gazeta Transilvaniei”, simbătă 11/23 decembrie, 1893)

Pe adresa „Tribunei” încep să sosească scrisorile de aderență cărora din ce în ce mai greu li se poate găsi loc. Spațiu ziarului este prea mic pentru așa mare avînt. Și chiar dacă unele nu ajung la destinație, fiind interceptate la telegraf sau la poștă, chiar dacă nu toate cele ajunse vor vedea lumina tiparului, alinînd și însemnînd chipurile ilustraților bărbăți, semnăturile pe aderențe se string în număr impresionant astfel că, într-adevăr, ele exprimă voința întregului popor. Pașini întregi, sute de semnături. La 23 aprilie 1894, comuna Alțina își alinază pe scrisoarea de aderență 186. La 1 mai 1894 locuitorii comunei Agărbic (aproape două sute de semnături) dau cuvînt către Cluj:

„Subscrișii, în numele întregului popor din comuna Agărbic, declarăm era și din nou solemn, că atătu asternerea, citu și conținutul aceluia este adevărată expresiune a poporului din comuna noastră.”

Alte scrisori:

„Cauza pentru care luptăm și a întregului popor român. Vă admirăm cu dragoste și ne declarăm solățari cu voi, cu inima și sufletul nostru, Curaj bravi steaguri înainte! Vă urmăim!” (Locuitorii din comuna Bănișor, 10 mai 1894).

„Cu voi vom fi pînă cînd va suna ceasul izbăndei care nu poate lipsi căci cauza pentru care luptăm dreaptă este.” (Comuna Benicu de la poalele munților Apuseni)

„Țăria și abnegațiunea cu care apărați cauza poporului român este demnă de numele vouă

și de gloria străbună.” (Comuna Chereceea-Bănal)

Dar nu numai din Transilvania s-au auzit glasurile ce se ridicau în contra procesului scumpul nostru luptător. Notez din gazeta „Muncă” apărută în Țară:

„Să se știe de toți că nu poporul maghiar, nu paturile muncitoare fac proces Românilor, pentru că ele sufer cu tot așa ca și Românii. Dovada cea mai bună este că la Congresul național tinut anul acesta în Brest, partidul muncitorilor, un grup, partidul social-democrat a protestat contra procesului de la Cluj și s-a declarat solidar cu frații lui de suferință.”

„La București au avut loc manifestații ale populației și studenților de solidarizare cu lupta românilor din Transilvania.”

„În preajma procesului străzile Clujului au devenit loc de înfrînare pentru mulți români sosiți din toate părțile. Cu ei, cu lupta lor de acum treizeci și cinci de ani lui voi începe corespondența mea specială dedicată Unirii, răspunzînd astfel întrebărilor ce cer Clemenceau le puna: „Ce sentimente vor duce cu ei această ceață de țărani români care au alergat din toate părțile pînă la Cluj pentru a aclama pe acușai? Cum va putea cineva să-l împiedice a-și statornici privirile către București? Nimeni și nimic nu-i va putea întoarce pe români din visul lor de secole. E voința unui neam, a unui popor întreg.”

„De la 1840 incoace, zile așa hotărîtoare pentru neamul românesc nu am trăit”

deschid caletul și constat, abia acum, că am trăit a-ți tîne la curent de pe la începutul lunii, cînd eram încă la Hălmeagiu. Azi, 23 noiembrie, sunt două săptămîni de cînd m-am așezat în Blaj, la prietenul Cornel Ordone, mai tinăr cu un an ca mine, avocat, în al cărui cvartir stau și astern astie rînduri, nerăbdător de-a ajunge să scriu cu ochii momentacului eveniment din ziua de azi, 23 noiembrie. Pînă atunci am două săptămîni de cînd am scris rîndurile din jurul acestui act de unire pe care l-am trăit în timpul vieții mele, și imaginea vizitatorului meu reportaj n-ar mai fi amăsurată întîmplător și imaginea ce-asi de-o viltorului ar fi nu falsă, dar solită de niste lucruri de pref.

Am fost rămas la bucuria citirii unor cuvinte avîntate, de mare simțire, în foaia blăjeană „Unirea”, în numărul ei din 4 noiembrie: „Frați Români!”

A băut ceasul!

Lănturile sclaviei s'au prăbust în tină, și neamul nostru își înalță fruntea obidită de pînă acum și privește în jur de sine ca ponor liber, ce singur are dreptul de a dispune asupra sorții sale.

Lăudat să fie amintirea ațator mii și mii de eroi-martiri, frați și noștri, cari prin sîngele vărsat au stropit din belșug glia strămoșească, pînă ce a răsarit din ei flutura sfîntă a libertății, egalității și fraternității tuturor popoarelor din lume.”

Ajuns aici, n-am răbdat. Ceva, din foarte adinc, nu-mi dădea pace. Și am plîns de tata, ce n-a mai aflat drumul întoarcerii acasă din război, și de alții am plîns, și de lăncuș, apărut ca o vedenie colo, sus, pe dealul din fața casei, plîmbindu-se înăndurată: „I vedeam doar era lună afară, o lună strălucită și luminoasă tare.”

„Si i-am strigat, cerd: „Vînă, bde lăncule, vînă să-ți citeș ce zice neamul nostru azi, cînd a venit și timpul lui”. Apoi am zis, cu voce mare, ce scria în ultimele rînduri din foale: „Trăiască libertatea tuturor popoarelor!”

Trăiască Neamul Românesc!”

Si am închis geamurile. Era frig, iar lăncuș plecase mai departe. Poate mă auzise și mergea să vestească prin mîni ce aflase, pe acolo pe unde știe doar dînsul că mai sint crășori.

Lunea din sat avea sîre de toate acestea și uiau împrejurimile de bucuria strigată pînă noaptea tîrziu. Din cele mai lăncuș ascunzîtori a fost scos vînarul și oamenii stăteau la porți acum, cînd era aproape lăncuș, și se-nălțeau de gînd frumos și se-aboau de țarie aprigă, aurlie, anume înunță, cine știe cîtă vreme, în butoașe de lăncuș de lăncuș!

Am scris prietenilor de la Blaj că vreau să mă duc și eu acolo, iar ei, lingă răspunsul că mă așteaptă, au accludat o gazetă — „Gazeta poporului” îi spune — din 10 noiembrie. Am tăiat cîteva rînduri pe rostul sufletului meu în alte clipe.

„Noi Români avem de înfăptuit un mare lucru, pentru cîștigarea căruia trebuie să ne adunăm toate puterile pe care le mai avem. Ca mine va trebui să se tîină adunarea cea mare națională, la care noi românii va trebui să ne spunem cuvîntul din urmă.”

O zi după venirea scrisorii. În 14 noiembrie, am luat drumul Blajului și am ajuns noaptea tîrziu, încît abia am dat de casa lui Cornel, care m-a primit frîșete și fără vreo mirare, de parcă ar fi fost ultimă oară. Am stat la purpurale pînă-n zor și așa am aflat toate cite s-au petrecut în oraș în cele 10 zile ce trecuseră de la constituirea Consiliului Național Român de-acolo.

A început, așa cum i-am și cerut, cu 4 noiembrie. Cit am pierdut prin sederea, în acea zi mare la Hălmeagiu. Ori cît de frumos m-a posedat prietenul, gîndul meu mergea mai departe și zicea că totul trebue să fi fost — văzut — încă mai înălțător.

Întîi că, în piața mare, cea cu numele lui Inocențiu Micu Clain, s-a adunat întreaga obate blăjeană, ba încă și locuitorii ai jurului, din sate. Apoi, că femei și bărbăți purtau în mîini, la pălării sau prîns de haine egare țîncolore. În cit se putea zice că steaturile mari de pe liceu și catedrală își aflau oglînda în oameni.

Ca să nu fie tulburări la convenirea lăncuș ce se pregătea, o mină de studenți de la academia teologică au luat armele landarmilor într-o clipă, fără să aibă loc vreo încăierare sau să se tragă vînean foc.

La ora 11, în fața catedralei, s-a pornit, din cîteva mii de pelerini, cîntecul nostru drag, cîntecul de-o viață — „Destepă-te române”.

După ce s-au ales membrii Consiliului, s-a citit chemarea (acea care-mi adusesse, în sat, seara, lacrimile emocii și ale amintirii).

Cîneva, vreun student — crede Cornel —, a dat tonul alui cînt scumpul tuturor — „Pe-al nostru steag” — și plata a devenit scena unui cor care-n flecare notă pune o nemăsurată bucurie — a sa, a celor al săi, vii sau morți, a nației toată.

Cu descrierea amintitorii fapte, la care încă altele s-au adăugat (am să le notez cînd voi avea mai mult timp pentru asta), noaptea s-a dus fără sîre.

Al sentimentul cîteodată (de multe ori l-am încercat) că prinde greutate orice cuvînt și memoria devine hruba sa binepăstrătoare, din care iese la iveală de cite ori ai trebuintă. Așa s-a întîmplat în primele clipe, la redacția „Unirea”, unde m-am aflat, de aceea rețin cu exactitate toate cele spuse acolo, într-ătf de crescut era interesul meu pentru oamenii de aici, așa cum și eu aș vrea să devin; misia ce-o au ei să-mi revină și mie pentru toată viața, cu greutate ce le impune, dar și cu multumirea ce li-o dă zicerea oferită de tine minții și inimii tuturor. Cine știe cîtă vreme nu voi avea putință să uit ceea ce mi-a spus Nicolae Negruțiu, de îndată ce l-am fost prezentat, cu o căldură fără margini, drept un tinăr studios, cu mintea bine aranjată, cu aprins simț patriotic și cu marea dorință de a face zărică, Negruțiu a ascultat cu simț și mie-a zis cu un glas blînd, deosebit întrebător: „Știi legende despre lăncuș”. Nu pot să le număr. „Uită-le! Uită-le, frate, măcar în vremele astea! Avram Iancu nu-i legendă și el nu închipuiri își află locul. El înseamnă dreapta revoltă și românească îndrăzneală, a cîine zînd crezi în ceva pînă la sfîrșit. Dacă vrei să ajungi cîteodată cu mine să întrebăm acum, poartă-l viu pe lăncuș în mine. Așa ai să-ți amintești oricînd de unde vii și ce vrei, iar calea-ti de urmat, doar una, va fi dreaptă. Eu unul, am să-ți zic lăncuș”. L-am vorbit. L-am privit drept, cum știe un moț privit și l-am auzit spunînd: „Fă-ți aici ucenicia, cînd o foare, se scrie bine mai cu seamă în timp de revoluție, Simți că-i revoluție acum?” „Da”. „No, fain!”.

Multe din stiriile cîțite în agenda mă uimeau și ceream ajutor în delusirea sensurilor lor celor din preajmă.

Astfel, în 14 noiembrie, se află scris: „La 13 nov. la Sîlba. De la un țărăn cu stare au jefuit multe. S-a constituit Garda națională în care au intrat și ungurii.

„Si românii și ungurii se constituie împreună.”

Scurgerea zilelor se făcea într-un ritm ce nu-i lăsa timp să numeri ceasurile. Iată, de pildă, în noaptea de 15/16, pe la ora două și un sfert, în insemnata în agenda: „Si oamenii în Garda de țara Blaj comunică, că e dezarmată din partea afor 1200 nemți înarmați pe deplin ce-au fost în trecere cu trenul pe-acolo. Li se trimite ajutor.”

Alături sint însemnata măsura luată: „Isprăvite.”

Peste un sfert de oră, altă notă: „Garda de țara Blaj cere să i se trimită un ofițer priceput la mașina de puscat, pentru mașina de puscat de la gară, c-o ladă de munitie.”

Rezoluția: „Isprăvite.”

Stiriile primite în ziua de 17 nu ridică mari probleme. De dimineață, la 8:30: „De la C.N.R. Alba Iulia telefonază că e liniste în oraș și pe la sate. Său, la ora 8:30, în oraș s-o întrebă comandantul din sat vagoane de petrol acolo, să facă?” Se răspunde: „Să lucreze conform instrucțiilor. Dacă nu sunt avere privată, să se reție cu frumosul”. Stiriile aerii sunt liniștitoare. La ora 6 p.m.: „Turda. Convorbire cu C.N.R. din Turda: Acolo aproape de două și s-o organizat Garda din Turda 60 de oameni. Liniste la sate.”

Am înregistrat, în după amiaza zilei de 19, la ora 3:10, o știre amuzantă prin ceea ce solicita: „Cenade. Dumitru Ghibu, arendatoriu moșiei basilițane din Cenade, cere ajutor împotriva locuitorilor, care amenință cu jaf averea Curții. Cere apoi să se înțeleagă cu toții s-o trimîm în vîrstă — cu barbă respectabilă — care să capeteze poporul, pentru că de cel tineri nu ascultă.”

Zilele petrecute la Blaj mi-au dat de priceput un lucru de mare importanță, pe care nu trebuie să-l pierd din vedere cînd voi începe să astern cronica acestui eveniment: unirea cea mare, pe care ne pregătim cu toții s-o trăim în aceste zile, va trebui să aducă poporul și alte multumiri decît reintregirea țării. Ea, unirea, vine din adîncul istoriei noastre ca una din fierbînții dorinți. Vine și de la Horia, cel ce voia ca „nobilii stăpîni” de moșii să-și parăsească ocazia pentru totdeauna moșii și să se organizeze, dare ca și poporul de rînd. Vine și din țărînișii pînă la Măreș, din țărînișii pînă la Valacboruș, din țărînișii pînă la Pădure, ocazi: toleranți, admisi nesocotii între Sîrbi și altele de acest fel, care, ca niste pete din afară, au fost înfăptuite fără drept și fără lege națiunii române, acum să fie cu totul îndepărtate, revocate și desființate în mod public ca nedemne și nedrepte, și astfel, (...) națiunea română, renașcută, să fie reopusă în folosința tuturor drepturilor civile și fegnicolare”. Vine de la 1848 și de la memorandumii, vine din răscolite sințeroase și din căuțările au pătămăzării, vine de pînă în vreme de neam. Unirea nu trebuie să ne ofere doar o țară întregă, ci și una fericită, întemeiată pe dreptate.

În toate aceste rînduri recunosc, acum, cînd le citeș din nou, vorbele multora dintre numeroșii bărbăți cu minți luminate pe care am avut fericirea de a-i cunoaște aici, în aceste zile așa de aprig.

Îmi place nespus ca acum, în apropierea celei mai frumoase țărni pe care am trăit-o, să mă plimb pe străzile Blajului, să-i privesc zidurile încărcate de istorie. Iată casa lui Iacob Muresanu, cel ce-a condus într-o vreme „Gazeta Transilvaniei”, iată casa lui Timotei Cițariu și casa departe de ea, clădirea unice și strălucită a unei bibliotecă în piața catedrală domină restul clădirilor — gimnaziul, seminarul teologic și internatul. Dar, toate, oamenii sint aici care dau, în aceste zile, marele farmec al „micii Rome” arăbîti, vorbînd aprins și gestuindu-le, ei dărușc orașului, atît de înaltă pe cînd făcuseră din Blaj o țară, o viață nouă, vădită, prevestind marele eveniment ce se apropie.

Un fapt deosebit, care a sporit entuziasmul locuitorilor — și așa mare — s-a petrecut în ziua de 23 noiembrie. În jurul prînzului, cînd pe Cimpul Libertății a aterizat un aeroplan românesc, venit de la Bacău cu aviatorii Precup și Niculescu. Al Clujra avea să scrie în numărul din 25 al „Unirii” aceste frumoase rînduri: „Doi vulturi

falnic și-au întins aripile dincolo de Carpați, au trecut Mureșul și zbor, și s'au coborît apoi pe Cămpul Libertății.

Unelții aduceau salutul fraților, pe cari călături și unelții omenști și i-au îndepărtat, în vremea din urmă, ca și cînd ar fi locuit pe celălalt tărîm.

Ei aduceau solia mîntuirii; cuvîntul fratilor, că ei au pornit să ne întîndă mîna, la marea sîrbătoare a unirii tuturor Românilor.

Ei vin, în numele dreptății și al umanismului, pentru a asigura libertatea și egalitatea deplină a tuturor popoarelor.

Se prăbusec hotarele măiestriei, atît de puternice pînă ieri, se spulberă pumnul de fier al tiraniei; și cei ce credeau pînă acum că puterea e mai hotărîtoare decît dreptul (...) își deschid ochii, și înțeleg rădăcine, în care s'au legănat veacuri de-a rîndul.

Cei doi vulturi ne-au adus ramul de oliv al păcii și libertății.

De-acum să nu mai fie nici un sovător în rîndurile noastre; și să se tîină de sîrbătoare (...)

Gătit-vă de marele praznic la care trebuie să avem cu toți conștiința curată.

Sus inimile!

Aceasta este, deci, ultima seară ce-o petrec la Blaj, înainte ca ei să devină, ca toate celelalte orase transilvane, localități ale României.

De citeva zile a început să ningă: acum e seară și revin asupra caietului după citeva ceasuri petrecute la Casin și într-o lună plîmbare. Entuziasmul tuturor celor înfrînți nu încapă în vorbe. Am auzit un om înlept, un suflet mare, spunînd prin preajma Cimpului Libertății, într-o mare înaltă albă și mărcunt vîlurită: „Prieten, în aste zile uit adesea că mă află la Blaj, în noiembrie 1918. Trăiesc de-a dreptul în eternitate”. Ninea mai departe, cîmpul se întindea ca o tăcere solemnă, prevestind urale și rîni.

Acum sunt arasă, Cornel citește în camera de căuțări și trecu în miezul nopții, deci suntem în 30, miine vom hotărî și înfăptui Unirea, iar reportajul meu se apronie de clipa scrierii.

Îmi iau acum puțin răzăd, de vis fericit, cu ochii larg deschis în mîine, și roș aceste file să mă aștepte cîteva zile, după care rîndurile ațîi dorite se vor asterna în sfîrșit. Scrise cu pana înnuțată în sulfet.”

Constantin Stan Dan Mucenic

MARTORI LA UNIRE

Un fapt istoric cu peste 100 000 de martori!
În memoria lor răsună, ca într-o unișă scoică
de mare, cuvintele lui Nicolae Bălcescu: „Unita-
tea națională fu visarea iubită a voievozilor
noștri cei viteji, a bărbaților noștri cei mari, care
întrupară în sine individualitatea și cugetarea
poporului spre a o manifesta lumii”.

„Istoria ne cheamă la fapte”!

Acum în urmă cu 50 de ani, Trăsnia din 1918, febră revoluționară, pe garduri, pe câmpuri, în sat-
ele și orașele, Transilvaniei, în Marșurile din
Bihar, pe Valea Argeșului, pe Valea Săușului, în Tara
Oașului, în Tara Săbăului sau în Tara Măriei,
aceiași chemare înflăcărată miza, lumii:

„Istoria ne cheamă la fapte. Măreții învingători ai
civilizației a secesi și secesi românesc din înaintea
robilor la lumina conștiinței de sine. Nașterea
din somnol de moarte și voință să trăiască alături de
celălalte națiuni, alături de țările independente, în
numele dreptății eterne și a principiilor morale
și politice, principiilor consacrate acum prin
revoluția istorică, nașterea românilor din Transilvania
vrea să hotărască înaintea lumii, să se afișeze
înaintea lumii. Sinteza conștientă că (...) la această
adunare, unde se va hotărî soarta noastră, trebuie
poate pentru o dată, să se prezente înaintea lumii
măreții învingători ai civilizației noastre”.

„Această convocare este înaintea, la 20 noiembrie 1918, de
câte Consiliul Național Român Central din Transilvania,
constituit la 20 octombrie 1918 și alcătuit din reprezentanți
ai Partidului Național Român, ai Partidului Social-Democrat,
cum și ai altor organizații, simțind că, în fața
Președinției și Consiliului Național Român, în zilele
politice, se alege delegați pentru Marea Adunare Națională
de la Alba-Iulia. La 18 noiembrie 1918, Consiliul Național
se adresează și omenirii întregi, publicând următoarea
„Cuvântare la lumii, în care este proclamată voința națională
de a-și infușia pe teritoriul locuitor de dinaintea lumii
și independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

UNA VOM FI DE AICI ÎNAINTE ÎN VECE!

Texte pentru manualul de istorie

Noaptea de noapte, în liniștea răsunătoare a plumb,
dește și grăbită și agită de secer, căci
dește care, iată-lă, peste dește, cu otrăvite
drepul din manualul de istorie:

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

SPINTĂ CETATE DE DURERE ȘI DE SLAVĂ!

„Ca o oaste nebiruită”

Confirmând pe deplin preziciunea, datind de trei de-
ceni, făcând de Friedrich Engels — dacă miine
despotismul din Petersburg ar cădea, pomine n-ar
mai fi în Europa nici o Austro-Ungarie — iată-i
pe oameni trecind, la sfârșitul anului 1918, cu pași
de gigant, hotarul dintre „miine” și „pomine”. „Imperul
de petice” s-a pulverizat în condițiile victoriei Marii Revo-
luții Socialiste din Octombrie. Pe ruinele Austro-Ungariei,
în centrul Europei, s-au și format o serie de state naționale,
fapt care favorizează și împlinirea visului de veacuri al
poporului român: **unitatea națională!**

- 30 octombrie 1918 — începe revoluția burghezo-
democratică din Austria (social-democratul Karl Renner
formează guvernul);
- 2 noiembrie 1918 — Ungaria își proclamă inde-
pendența de stat;
- 7 noiembrie 1918 — Polonia se proclamă republică
independentă (se constituie guvernul provizoriu);
- 12 noiembrie 1918 — proclamarea republicii în
Austria;
- 24 noiembrie 1918 — Vocea Populară Centrală de
la Zagreb proclamă crearea Statului srbilor, croaților
și slovenilor...

Elemente progresiste ale intelectualității maghiare lansează
un manifest: „Vechea Ungarie s-a prăbușit, maghiarimea
nu mai este leagăt de patul lui Procust al unui stat istoric
vechi. A devenit propriul său stăpîn, dispune singură de
soarta sa (...) Scoururile noastre nu se mai opun scoururilor
altora. Fără de naturile-surori nu mai avem nici o preten-
ție. Și noi ne considerăm o națiune reînnoită, o forță cum
eherbată, ca și acei frați care se ridică fericiți la o viață
proaspătă din ruinele monarhiei. Ne trezim ușurați la con-



știeta faptului că nu mai stăruim înaintea lumii
și independență (...)

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

de furtor ocrotit al propriei sale istorii libere și
independență (...)

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

„La Alba-Iulia se va încheia un nou capitol al
istoriei naționale românești. Prin această adunare
cimpul va fi dat prin revoluția istorică și
independență (...) din cauza acestei voințe, căci
terile lumii, înaintea lumii, este hotărâtă a pieri sau
decide a suferi mai degrabă decât a trăda. Scopul
românească din Transilvania) speră și așteaptă în
la libertate o va ajuta întreg omenii, căci
cu care una vom fi de aici înainte în vece”.

1918, decembrie 1. Ora 10 dimineața. În casina ofițerească
de la Alba-Iulia, Marea Adunare, Președintele Consiliului Națio-
nal Român Central arată, printre altele:

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...
— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

— Căse pe fața parizului, ce sociolog, ce economist na-
țional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte mai
poate prezenta, de la acest neam să mai sufere încă o dată
soarta noastră? (din timpul monarhiei dualiste)...

„Simpatie profundă față de aspirațiile juste și legitime ale poporului român“

Sfirșitul anului 1918 a constituit pentru harta politică și militară a Europei un moment cu implicații foarte importante. Marea conflagrație mondială, care a atras în vîrtejul ei aștea popoare, se apropia de final. După succesul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, în condițiile intensificării luptei revoluționare și de eliberare socială, dar mai ales datorită victoriilor militare obținute de puterile Aliate, Puterile Centrale și aliatele lor din Balcani au fost obligate să părăsească teritoriile ocupate și să accepte dreptul popoarelor la autodeterminare.

Simultan cu prăbușirea unor puternice dinastii, a Hohenzollernilor și Habsburgilor, iar acestea precedate numai cu un an de Romanovi, popoarele Europei cer tot mai puternic dreptul la unitate și independență.

La 1 decembrie 1918, pe Cîmpul lui Horia, au sosit 1 228 de delegați cu drept de vot deliberativ și o masă de peste 100 000 de oameni. În cadrul Marii Adunări Constituante s-a adoptat istorica „Declarație de la Alba Iulia”, document ce a consfințit unirea Transilvaniei cu țara. Evocînd acest moment istoric, Alexandru Vlașcu a scris următoarele cuvinte: „Marii au fost suficient de curajoși să îndure, dar mare este și războaie pericole noastre. Foarte că niciodată n-a înțeles altă fericire între hotărîre țării ce s-a chemat cîndva Dacia felix”.

Este firesc, deci, ca presa și documentele din străinătate să se fi referit la importanța prefacerii care aveau loc în Europa, mai ales că locul războiului a fost luat de o intensă activitate diplomatică, prelog al Conferinței de Pace de la Paris. O caracterizare detaliată de exactă asupra celor ce s-au întîmplat în 1918 a făcut-o la vremea respectivă o cunoscută publicație britanică, *The Annual Register*, care, trecînd în revistă evenimentele politice din Marea Britanie și din altă parte, afirma: „Este probabil că dezmembrarea imperiului multinational austro-ungar va fi considerată de istorici ca evenimentul cel mai important al anului 1918. Derivarea conștinței naționale în cadrul unor negocieri a făcut ca mulți supuși ai habsburgilor să privească dubla monarhie ca un organism politic total artificial și neuman”. Nu era aceasta singura conștință a presii europene, transformările prin care trecea țara fiind văzute ca fiind urmările cu totul așteptate, înscrise și comentate în diferite publicații. La 2 noiembrie 1918 ziarul *Daily Express* în informa cititorii că: „Evenimentele se precipită cu rapiditate în Austria-Ungaria. La Viena a fost format un Consiliu Național și a fost adoptată o constituție republicană pe Habsburgi. La Budapesta a fost proclamată republica”. Și fiindcă conștința publică se apropia, presa britanică atrăgea atenția oamenilor politici că este cazul să se lase cont de dreptul națunilor de libertate și independență pe care o cer, iar pacea trebuie să fie realizată în așa fel încît vîntul popoarelor să fie asigurat. „Dacă Congresul de la Versailles vrea să nu fie o crimă”, remarca autorul articolului publicat la 18 noiembrie 1918 în *The Manchester Guardian* — „mai mare împotriva umanității decât a fost Congresul de la Berlin (1878) și cel de la Viena (1815), toate tratatele secrete trebuie anulate”. Sînt cunoscute sacrificiile pe care le-a făcut România în cei doi ani de război. „Inconjurată din toate părțile de inamici, populația demoralizată de foamete și privațiuni, fără nici o speranță de ajutor din partea aliaților ei”, după cum remarca unul din membrii misiunii franceze din România, trupele române au reușit să reziste la Mărăști, Mărăsești și Otuz strălucitoare victorii ce au contribuit la apărarea frontelor naționale și statale.

Cunoscînd într-un mod mai intim cele ce se petreceau în Balcani, dar datorită și afinităților existente, presa franceză s'italiană, ca și documentele de arhivă, ce provin din aceste țări, oferă informații mult mai bogate asupra evenimentelor din România. La 2 decembrie 1918, *Le Temps* a făcut ample referiri la manifestul Consiliului Național Român din Transilvania, adresat popoarelor lumii în ultima decadă a lui noiembrie. Același cotidian atribuia manifestului, într-un număr ulterior al său, semnificația unei proclamații de independență a Transilvaniei. Dorițele justificate ale românilor din Transilvania sînt susținute și documentate de către datele provenite din arhivele franceze. Conform acestor date numai în armata americană, care a luptat pe teritoriul francez împotriva Germaniei, s-au aflat 38 000 de soldați români proveniți din Transilvania iar 11 000 dintre ei au căzut pe cîmpul de luptă. Un motiv în plus pentru presa franceză de a fi receptivă la orice manifestare românească. Iată de exemplu, cum descrie *Le Matin* Adunarea de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918: „Comitetul Național Român din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș a proclamat: unirea provinciilor române la Regatul României. Drapelul român flutură pe toate edificiile publice. Entuziasmul este de nedescris. Oamenii plîng și se îmbrățează pe străzi. Vechile colonii saxone din Transilvania, care au împărțit de secole suferințele cu românii, participă din toată inima la bucuria lor”.

Hotărîrile luate la Alba Iulia, consemnate în Declarația de la 1 decembrie 1918, trebuiau puse în practică, guvernul român acționînd în acest sens pentru recunoașterea pe plan internațional a statului unitar național. Într-o notă a reprezentantului Franței la București, datînd de la începutul lunii februarie 1919, se sublinia fermitatea românilor de a impune lumii politice europene măsurile adoptate de națiunea română. „In primul rînd, reunirea tuturor provinciilor românești din Transilvania și Ungaria, adică inclusiv

Banatul, se spune în nota menționată înainte — hotărîre de Adunarea de la Alba Iulia, a fost modificată acolo ca un act însoțit de consecință, delegații Consiliului Național al românilor din Transilvania și din Ungaria să transmită imperierilor și instrucțiunile lor domnului V. Antonescu (instrucțiunile lor din Franța n.n.) care, revînd aceste note conștinse instrucțiunilor Consiliului Național, să aplice ca reprezentanți ai Marii Românii unificate, anticipînd puține evenimente.”

Așa după cum menționam mai înainte, referiri interesante de cele mai multe ori de admirație și simpatie la acțiunile întreprinse de românii se găsesc și în coloanele presei italiene. În paginile zărilor a fost reprodusă, la 4 decembrie 1918, persoana pe care ministrul de externe italian, Sonnino, a adresat-o Comitetului național al uniunii românești și la care pentru a-lie, se spunea: „Scuturarea pe care domniile voastre azi adresat-o la 19 noiembrie 1918 nu-a oferit ocazia să vă exprimați simpatia profundă și constantă a guvernului italian față de aspirațiile și legitimele ale poporului român”. Aprecieri asemănătoare adresate oamenilor români se găsesc în ziarul italian *Il Corriere della Sera* cu prilejul scrisorii pe care o delegație a comitetului național, din care făcea parte Vasile Lucașcu, N. Trămbulescu, secretarul Catalogo Angelișca, C. Milie ș.a., a făcut-o la Roma. Delegația, scrie ziarul italian, a fost primită de guvernul italian la Ministerul, iar „domnul Orlando a reușit un discurs de căldură simpatie pentru cauza și națiunea română”.

Presa europeană a comentat în paginile sale, mai ales după începerea lucrărilor Conferinței de pace de la Paris, actual împlinit de românii la 1 decembrie 1918 și consecințele lui pentru dezvoltarea viitoare a României. Referindu-se la lupta poporului român pentru eliberare națională și înlăturarea uniunii statale, torovul Nicolae Ceaușescu afirma că „Unirea într-un singur stat — aspirație seculară a românilor, cauza înlăturătoare pentru care au luptat nemurimrate generații de înaintași — devenise un obiectiv imediat, o necesitate stringentă impusă de înșuși mental înaintea al societății românești”.

D. Ivănescu



Marele act al istoriei

Urmare din pag. 1

1918 act istoric care ne apare ca avînd adînci rădăcini, ca rezultat dintr-o succesiune logică, înlăturarea a poporului român, unirea de la 1 decembrie a fost sancționată în mod necesar de marile puteri ca un fapt implicit, recunoscîndu-se caracterul ei ireversibil. Un act de dreptate se împlinise. Dar înconștințîndu-se proces istoric, actual de la 1 decembrie 1918 a fost totodată punctul de plecare al unei noi etape în istoria poporului român. Un sfert de veac mai tîrziu, insurecția națională din august 1944 avea să creze cadrul de realizare a deplinei uniri a națiunii, deschizînd drum desăvîșirii revoluției burzhezo-democratice și revoluției socialiste. Ceea ce nu putuse fi înlăturat după 1 decembrie 1918, ceea ce clasele dominante ale statului unitar de la sfîrșitul anului 1918 nu putuseră realiza, întrucît ele fuseseră preocupate înainte de toate de propriile interese și nu de cele ale națiunii în ansamblul lor, a fost realizat în cadrul noului ordinii românesc. Barierele interne ale societății românești au fost înlăturate, clasele exploatare înlăturate, antagonismul dintre clase a trebuit să cedeze locul unor clase și categorii prietene, strădine de exploatare, care acționau unitar, în aceeași direcție, socialistă și unirea națiunii a căpatat o nouă înfățișare, plenară. Barierele pe care clasele dominante le așezaseră de-a lungul veacurilor între românii și naționalitățile conlocuitoare au căzut și ele. În



60 de ani

Nomii anului 1918

sunt oare brazi și zănea de aur în Apuseni?

Trei mînduri de oameni s-au dus

pe gura carucubului ostii că seara dînd e senin se poate vedea pe cer un popor alb înaintînd.

Da noi — în celor care au fost cuprinși — n-am vrut un veac, nu dorim să mai ștergem omenii niciodată în țara noastră.

Gheorghe Pituț

Mesaj de demnitate și pace

ecoul mării Uniri de la Alba Iulia, din 1 decembrie 1918, a răsunat prelung și deosebit de puternic în întreaga lume. Aceasta pentru că Unirea n-a fost rodul unui concurs de împrejurări favorabile, n-a fost darul unor cancelarii diplomatice, „nu a răsărit din dărnicia vremii puteri lumeste”, — cum scria Ion Lupșa în *Istoria unirii românilor*, — ei dînt-o lăință și îndelungată pregătire istorică. Temeiurile ei sînt adînci și nesguduite”.

Unirea de la Alba Iulia, rod al unei istorii zbuciumate de lupte și suferințe, pentru un ideal care a luminat necontenit de-a lungul veacurilor, ca o nestînsă stea polară, cărările drepte dar anevoioase ale poporului român, s-a impus în fața lumii, ca un strălucitor exemplu de ceea ce înseamnă voința unui popor, încrederea sa neabătută în destinul său istoric. Ea a demonstrat convingător că nici o putere, nici un imperiu nu pot înfrînge voința de granit a poporului, nu pot înlăbuși în singe și cenușă, în acle administrative samavolnice, idealul său de viață. Idealul românilor de a se vedea uniți într-o singură țară izvoara dintr-un dat obiectiv al existenței lor, deoarece în cuget și în simțiri, în felul de a fi, de a vorbi și de a gândi, de a munci, ei s-au simțit din adîncul istoriei lor unii și același. Am fost prin vremuri mîstare și grele, simțim și rămînem o familie unită și o conștință de sine lucidă, monolită și generoasă, cu un ideal politic și etic luminos care a înflorit necontenit pe apele fără întoarcere ale timpului, la căldura Omeniei noastre proverbiale. Chiar atunci cînd împrejurări istorice vîrjănoase au dezmembrat administrativ și samavolnic trupul patriei, poporul român a rămas tot una, intrajutorîndu-se frățește peste granițele impuse arbitrar. În această străveche și statornică atmosferă de unitate spirituală, cei din Muntenia au ridicat sălășuri și lăcașuri în Transilvania; daseși învîtați din țara de dincolo de munți au trecut în Moldova și Muntenia, întemeind trănice instituții de învățămînt și cultură în limba română; un călugăr luminat s-a ridicat, pe la 1559, de la Tirgoviște la Brașov, dîrînd acolo primele monumente tipărite de limbă română literară; meșteri zugravii din Nordul Țării Românești s-au dus ca la ei acasă și-au pictat renumita biserică în stil roman de la Denus; figurile din icoane sînt ale oamenilor de la noi, îmbrăcați în renunțele lor straine naționale care, în esență, sînt pretutindeni, la toți românii, aceleași; secole de-a rîndul românii treceau „Vama Cucului” și făceau comerț, întreținînd între cele trei provincii românești strînse legături economice, precum și culturale și politice. Numeroși voluntari din Transilvania au luptat eroic alături de frații lor munteni și moldoveni, în războiul de Independență. Ani în sir, celebrul țărăn badea Căraș, din părțile Făgărașului, cel ce zicea atî: de sugestiv că „dracu a mai văzut granită prin mijlocul țării” ducea ani în sir, cu desaga, broșuri, reviste și cărți de la București și la dăruia țărănilor români subjugat imperiului austro-ungar. Scriitorii din toate provinciile românești colaborau la zărele și revistele românești care nu apăreau în regiunea lor de basmînt. Așa îi găsim în paginile *Curierului românesc* al lui Ion Heliade Rădulescu la București, în *Gazeta de Transilvania și Foaie pentru minte, inimă și literatură* ale lui Gh. Bariț, la Brașov, în *Dacia literară* a lui Mihail Kogălniceanu, la Iași. Așa îi găsim la 1917, în paginile ziarului *România de la Iași* apărînd aceleași idealuri patriotice, pe scriitorii din toate provinciile românești, din toate generațiile și de toate orientările estetice. Am fost toată vremea uniți în cuget și simțiri, peste granițele administrative, și simțim acum mai uniți ca orîcînd sub steagul Partidului Comunist Român într-o mare și puternică familie socialistă. Unirea de la Alba Iulia a fost o treaptă înaltă pe drumul istoriei românești, a fost un final de tragedie eroică și un început măreț de epopee, ale cărei capitole le scrie acum cu litere de aur și sudoare, poporul român, făuritorul noii sale istorii.

Poporul a fost autorul și eroul marii Uniri de la Alba Iulia. Omenia lui funciară s-a reflectat nemijlocit în toate documentele acestui act istoric. De aceea ecourile ei atît de umane au răsunat în conștiința popoarelor lumii. Să ne amintim de un fragment din Manifestul către popoarele lumii: „Națiunea română din Ungaria și Transilvania nu dorește să stăpînească asupra altor neamuri. Lipsită cu desăvîșire de orice clasă istorică stăpînitoare, națiunea română prin ființa sa însăși este intruparea democrației celei mai desăvîșite. Pe teritoriul ei strămoșesc națiunea română este gata a asigura fiecărui popor deplina libertate națională și organizarea sa în stat liber și independent o va întocmi pe temeiurile democrației care va asigura tuturor indivizilor aflători pe teritoriul său egalitatea condițiilor de viață, unicul mijloc al desăvîșirii omeniești”. Idei generoase, idei umanitare și democratice care încăleau, fără îndoială, inimile a milioane de oameni, le vorbeau despre frumusețea morală a poporului român, despre înțelepciunea sa politică.

De altfel, în Manifestul către națiunea română se mărturisese răspicat preocuparea de a „prezenta înaintea lumii there și frumoase, națiunea română în deplina ei curățenie, nepătată, în întreaga ei splendoare”. Așa au prezentat-o lumii întregi membrii Consiliului Național Român, înfîntat la Paris, în 6 septembrie 1918, din care făceau parte personalități politice, literare și științifice ca Take Ionescu (președinte), Octavian Goga, Nicolae Titulescu, Constantin Mille, Traian

Vuia. Numai la cîteva săptămîni de la înființarea sa, Consiliul a fost recunoscut de guvernele Franței, Angliei, Italiei și Statelor Unite ale Americii. Așa au prezentat națiunea română marii ei oameni de știință, scriitori și artiști care, prin specificul național al operei lor, prin înalta ei valoare estetică sau științifică au intrat în universalitate. Un Racoviță se impune ca întemeietorul speologiei, C. I. Parhon al endocrinologiei, Coandă ca cel al mecanicii cuantice, Brîncuși ca un deming care smulge lemnul și piatra amorfă semnificativ și frumuseți neabătute, deschizînd o școală nouă în sculptură, Enescu — un Orfeu român care modelează sufletul omenesc de pretutindeni și-l înobilează cu sunetele și ritmurile din afunduri de vremi ale tulburătoare doine românești. Vocea lui Nicolae Iorga, acest Cantemir modern, acest Voltaire al românilor, se aude în amfiteatrele tuturor marilor universități din lume. Savantul de renume mondial vorbea la Sorbona sau Oxford și Cambridge despre cine am fost, cine sîntem și ce vrem să fim, așezîndu-ne în conexiunea istorică firească cu istoria universală. Au venit apoi vocile marilor poeți Bacovia, Arghezi, Blaga, Cotruș, Ion Barbu, ale poezilor modernisti care începînd să scrie în limba română vor intenționa curente — cu răsunet european, neuitînd niciodată de țara lor — de obisnii de unitate morală a acestui minunat popor despre care învățatul german Albrecht Wirth scria, la 1916, că este „cel mai tragic neam de oameni de pe suprafața pămîntului”, în sensul că a avut știința de a găsi formele și instinctul de a supraviețui în cele mai grele momente ale istoriei. Consecința unor idealuri pentru care a trăit și s-a jertfit, nu l-a părăsit niciodată. Din această perspectivă, Unirea de la Alba Iulia e doar o verigă de aur într-un lanț al istoriei naționale. Odată înfăptuită, Unirea de la Alba Iulia a sporit înzecit prestigiul internațional al României care va da pe cel mai strălucit președinte al Ligii Națiunilor Unite, în persoana lui Nicolae Titulescu. Va duce la intensificarea relațiilor ei economice, politice și culturale cu alte țări, de pe poziții mult mai avantajoase, va asigura dezvoltarea mai rapidă a mijloacelor de pro-



ducție capitalistă, va asigura condiții mai bune pentru înfîntările de cultură și învățămînt etc., etc., dar multe din idealurile multiseculare ale românilor și ale naționalităților conlocuitoare rămăseseră încă neîmplinite în perioada interbelică. Neîmplinirea lor nu putea asigura deplina unire umană; era și greu să se unească proletarul cu patronul, boierul, grolul sau baronul cu robul pămîntului ș.a.m.d. Lumea înaintată și democratică se uită încă, în perioada interbelică, cu durere la unele situații de la noi. Națiunea română, despre care profesorul sas Andreas Wellmann scria încă la 1843 că „zace sămînta bogată a unui popor, pe care îl așteaptă un viitor frumos și mare dacă însușire de căpetenie se vor dezvolta cum se cuvine”, nu și putea pune în valoare toate resursele ei de omenie, întregul ei geniu creator.

A fost nevoie de revoluția socialistă, de noua orînduire socială pentru ca acest lucru să se îndeplinească. Acum unirea începe a fi cu desăvîșire reală. Se înlătură exploatarea omului de către om și se asigură baza obiectivă a Unirii de care vorbea și Vasile Goldiș la 1 decembrie 1918. Aceleași drepturi și aceleași îndatoriri unesc azi marea noastră familie socialistă în jurul Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminentul om de stat și conducătorul iubit al poporului român, care a dus în lume mai mult decît orice altă imagine reală a unei României unite și prospere, dorința ei de pace și colaborare cu toate popoarele lumii, omenia românească și spiritul internaționalist, voința ei de a fi și a rămîne pe veci unită, ca țară liberă, independentă și suverană. Pe drumurile larg deschise pe toate meridianele lumii de Președintele României se deschid căi noi de cooperare și colaborare economică, politică și culturală cu toate popoarele bătîrnie noastre planete, pe principii noi, echitabile, umaniste. Niciodată știința, cultura, învățămîntul și artele din România n-au fost atît de cunoscute în lumea largă ca în anii socializmului, ceea ce nu înseamnă că nu e încă nevoie de mai mult și de mai bine, pentru ca, cunoscîndu-se prin creație, popoarele între ele să fie tot mai strîns unite în jurul marilor idealuri ale umanității: pacea, fericirea și progresul. Uniți, sintem puternici și vom fi, nu pentru a amenința pe cineva, ci pentru a ne aduce contribuția specifică la pacea, fericirea și progresul întregii omeniri.

Ion Dodu Bălan

Luceafărul

Revistă editată de
UNIUNEA SCRITORILOR
din REPUBLICA SOCIALISTĂ
ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragoș,
Mihai Ungheanu (redactor șef
adjunct), Teodor Balș (secretar
responsabil de redacție)



REDACȚIA: București, Piața Școlii Nr. 1, tel. 17 32 09
ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 113, tel. 50 74 96
ABONAMENTELE:
3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei
Tiparul executat la:
COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCOLII”